

巨型鲑鱼气球、百人现场包饺子、音乐狂欢派对……

欲“鲑”不能! 沙子口鲑鱼节明天开幕

“又是一年春好时,梧桐花开鲑鱼跳”,崂山区沙子口街道又迎来了春鲑鱼上市的好时节。3月28日上午,第二十届沙子口鲑鱼节新闻发布会在崂山区举行,记者从会上获悉,“乡村好时节·乐动生活”主题年活动——青岛2024第二十届沙子口鲑鱼节将于3月30日盛大开幕。本届鲑鱼节以“鲑鱼礼俗·传承孝道”为主题,由山东省乡村旅游协会、青岛市文化和旅游局、青岛市农业农村局、青岛市海洋发展局、崂山风景名胜区管理局指导,崂山区沙子口街道办、崂山区文化和旅游局、崂山区农业农村局主办,崂山区水产商会等承办。

传承鲑鱼礼俗弘扬孝文化

百善孝为先,作为中华民族的传统美德和宝贵精神财富,孝老敬亲文化在青岛崂山有着非常接地气的体现,那就是鲑鱼礼俗。青岛俗语说“鲑鱼跳,丈人笑”,每到春潮涌动天朗水暖,当季新鲜鲑鱼随船上岸,青岛女婿们都会争先恐后采买鲑鱼孝敬丈人。以鱼为礼,以鱼传情,这不仅是岛城一道极具特色的人文风景,更是中华优秀传统文化在新时代传承发扬、保持活力的生动写照。

青岛鲑鱼礼俗传承百年,底蕴深厚,其中又以崂山地区最具代表性。立足传统,与时俱进,自2005年起,崂山区连续举办了十九届沙子口鲑鱼节。2021年,“崂山鲑鱼礼俗”入选省级非物质文化遗产代表性项目名录,是全省唯一一项融合海洋文化与孝道文化的民俗类非物质文化遗产。今年迎来了鲑鱼节的第二十一个年头,在各方共同努力下,这个源于民间习俗的“本地节庆”正被越来越多的人了解和喜爱,“鲜”味出圈,成为青岛吸引八方宾客的一张文化名片。

开幕式活动精彩纷呈

本届鲑鱼节开幕式将于本周六上午10点,在崂山区沙子口街道沙子口休闲广场举办。IP形象发布、鲑鱼气球秀、孝道人物颁奖、精彩文艺展演、好品市集、文化艺术作品展等众多精彩活动将把整个鲑鱼节活动推向高潮。

开幕式上,备受期待的本届鲑鱼节全新IP形象将揭开神秘面纱,在现场重磅发布。伴随着主题歌舞《喜气洋洋》的热闹唱响,现场将有10条长4米多的巨型鲑鱼气球腾空而起,犹如鲑鱼跃出水面、翱翔天际,上演“飞翔吧!鲑鱼”气球表演,寄托渔民对鲑鱼丰收的期盼,为观众呈现一场耳目一新的视觉盛宴,将成为开幕式一大亮点。沙子口街道当地居民还将带来锣鼓、歌舞、快板等形式多样的文艺节目,载歌载舞欢庆鲑鱼丰收,展现沙子口的渔家文化和百姓对幸福生活的讴歌。

六大板块玩转两个月

本届鲑鱼节延续“鲑鱼礼俗·传承孝道”主题,时间延长为两个月,将从3月下旬持续至5月底,共推出六大板块的特色活动,分别是:聚在好地方、爱在好地方、食在好地方、购在好地方、住在好地方、乐在好地方。依托资源禀赋,突出山海特色,通过系列活动的开展,沙子口街道将创新突破,全力打造更高品质的文旅体验,打响沙子口鲑鱼节文化品牌,让传统文化赋能乡村振兴,产业发展促进共同富裕,用心用情讲好崂山沙子口的春天故事。



往年沙子口鲑鱼节热闹场面。

聚在好地方,展示沙子口山海风光。经过前期一个多月的征集和评选,本届鲑鱼节全新IP形象公布后,市民游客参与鲑鱼节系列活动将有机会获得带有沙子口鲑鱼节IP形象的文创产品。另外,在开幕式当天主会场还将举办文化艺术作品展,展示沙子口山海风光和鲑鱼礼俗;推出图片回顾展,共同回顾沙子口鲑鱼节20年的精彩瞬间。重磅推出两条各具特色的精品旅游线路,让市民游客来到美丽的沙子口,观山海风光,品人文魅力。

两条精品旅游线路,一是山海活力之旅:爱设计文化创意产业园—沙子口休闲广场—沙子口国家中心渔港—崂山书院—大河东云泉春茶场—登瀛梨雪—双拥公园—童心园拓展公园—沙子口·山海仙居省级旅游民宿集聚区—流清沙滩公园—崂山太清游览区—崂山巨峰游览区。二是山海文韵之旅:华东百利酒庄—涵煦园—西九水古毡博物馆—九水沟赏樱花—大石艺术村—九水沟生态园—崂山九水游览区。

爱在好地方,传承中华孝道文化。一条鲑鱼不仅是美味佳肴,更是传承孝道的载体和联系亲情的纽带。鲑鱼节期间,沙子口街道将把头茬鲑鱼送到敬老院及百岁老人家中,请老人们品尝第一口新鲜春鲑鱼;继续开展沙子口“孝道之星”评选活动,并在开幕式现场为“孝道之星”颁奖;举办孝老爱亲征文评选活动,倡树文明新风,弘扬孝道文化,彰显“鲑鱼礼俗·传承孝道”的文明风尚。

食在好地方,尽享沙子口鲜味美食。鲑鱼节期间,“浓浓饺子香 暖暖亲子情”,百人现场包饺子活动将在沙子口中心广场热闹开启,活动将以家庭为单位邀请100位以上市民朋友参与,家庭成员们现场一起包饺子、煮饺子、吃饺子,以鲑鱼为媒,让大家感受亲情,传递孝道。沙子口鲑鱼节还将邀请大家吃“鲑”王餐,只要参与线上抽奖活动,就有机会获得鲑鱼节定制的“鲑”王餐和鲑鱼节文创产品等奖品。

购在好地方,畅享沙子口正宗好物。开幕式当天,沙子口好品市集将集中展销和推介春鲜鲑鱼、金钩海米、崂特啤酒、北崂茶叶、华东葡萄酒、非遗文创等特色产品,让市民游客选购到正宗沙子口好物。鲑鱼节期间,在机场、高铁、崂山风景区等客流密集的点位设置相关宣传展陈,将崂

山旅游和沙子口鲑鱼节直接推介给广大来青游客,让游客第一时间就能感受鲑鱼节的氛围和品尝沙子口鲜味。

住在好地方,体验沙子口滨海风情。

为了更好地宣传推介沙子口民宿和旅游资源,本届鲑鱼节将联合崂山区民宿协会举办沙子口民宿短视频大赛,同时还将为沙子口民宿招募体验官,邀请文旅专家、旅行达人、网红博主、民宿爱好者前来沙子口民宿打卡体验,为他们颁发聘书及沙子口民宿体验卡。通过系列活动的开展,让更多人感受沙子口民宿的舒适与惬意,领略这里的海滨风情和淳朴民风,进一步提升沙子口民宿品牌影响力,推动地方旅游发展注入新的活力,展现沙子口独特魅力和乡村振兴的美好画卷。

乐在好地方,奏响沙子口青春旋律。5月上旬,大学生星光音乐会将在沙子口浪漫举办,届时岛城大学生乐队和歌手将到场献唱,共同谱写青春乐章,为青年朋友打造音乐狂欢派对,为鲑鱼节营造时尚、活力的节日氛围,让沙子口绽放出最美的青春旋律。

擦亮乡村振兴品牌

沙子口街道相关负责人介绍,按照崂山区坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合发展的决策部署,围绕全省“乡村好时节·乐动生活”主题年特色节庆活动,依托崂山丰富的生态资源,突出地域特色优势,街道将以更高水平举办青岛2024第二十届沙子口鲑鱼节,打造集“旅游、观光、购物、休闲、度假”于一体的新型生态观光旅游区,进一步拉长乡村旅游产业链,助力实现强村富民,蹚出一条乡村振兴的“崂山之路”。

在为期两个月的时间里,沙子口街道将以“鲑”为媒,通过“吃、住、游、购、娱”等各式各样的特色活动,持续输出崂山区农文旅融合发展的“特色产业+文化体验+节庆旅游”的乡村振兴IP品牌,让市民和游客在这个美好的春日走进崂山沙子口,感受传统民俗、品鉴渔家食宿、乐购农旅好物、打卡山海美景,发现鲑鱼节的新变化、新惊喜,感受沙子口滨海旅游小镇的独特魅力。



2023年“鲑鱼王”重18.6斤。

提醒 / 沙子口鲑鱼即将上岸

每年的12月份进入鲑鱼的越冬期,第二年2月份鲑鱼会陆续离开越冬场进行洄游。3月底4月初,鲑鱼陆续上市,女婿们常会赶紧到市场采买鲑鱼孝敬丈人。但是由于目前海水温度较低,鲑鱼的捕捞量并不大。随着气温回暖,以及鱼汛的来临,4月中旬以后,鲑鱼的捕捞量将会逐步增加。

春满山海,鱼传真情,正是春鲑鱼上市的时候。沙子口街道诚挚邀请市民游客到沙子口走一走、看一看,在“美食美景美风情”中体验“好山好海好地方”的独特魅力,在好地方留下最美好的春天记忆。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 吕小凡 图片均由沙子口街道办事处提供